



# 庄国强：110接处警能手的分分秒秒

对一个专职110巡逻接处警民警来说，以最快的速度抵达现场，在最短的时间内做出判断，选择最恰当的方式解决问题，是最基本的职业要求。

庄国强从去年5月开始从事接处警工作，同年就被评为全市公安机关110接处警能手。

记者 石承  
通讯员 苏文清 朱杰



人物名片

庄国强，海曙公安分局南门派出所民警，1993年参加公安工作，2013年被评为全市公安机关110接处警能手。

苏文清 摄

## 和时间赛跑的救援

今年1月30日晚，除夕夜，庄国强值班。

8点半，巡逻结束回到所里，他还来不及坐下，值班电话响了：“有个女人跳进了苍松路尚都舞厅对面的柳西河。”

用“时间就是生命”来形容当时的情形，最合适不过。

庄国强的警车还没停稳，一男子就跑过来：“救救我老婆，我们俩都不会游泳。”

110接处警车的后备箱就像是一个百宝箱，装了最基本的应急救援设备。庄国强抱起一个救生圈，扔到了河里……

落水女子成功得救。

女子上岸后，庄国强做的第一件事就是给妻子打电话，让她给女子送几件干净的衣服来。

“快点来啊！这么冷的天，冻坏了就不好了。”他对着电话那头再三叮嘱。

## 一滴血迹引发的“撤退”

“撤了，撤了，这里没人。”庄国强一边冲朝楼顶跑来的同事喊着，一边偷偷地向同事使了个眼色。

时间一分一秒过去，整栋楼显得异常安静。

20分钟后，嫌疑人刘某以为自己逃过一劫，从水箱后面钻出来，蹑手蹑脚地往楼下走。

才刚走到楼道口，刘某一抬头，就看见几个民警站在了面前。

这是发生在去年10月28日晚上的一幕。刘某在海曙龙湾新村实施持刀抢劫后，慌乱间逃到了其中一栋居民楼。

庄国强说，凭借多年经验，他认为犯罪嫌疑人很有可能逃到顶楼躲藏。果然，在搜寻过程中，他一眼就看到楼顶的水箱边有一小滴新鲜血迹。

“当时天色渐晚，考虑到犯罪嫌疑人手上持刀，不能贸然实施抓捕。”庄国强说，“既然确定对方就在楼里，那我们就瓮中捉鳖。”

## 小事里的“大”认识

对庄国强来说，救人、抓犯罪嫌疑人都只是偶尔遇到的，平时碰到最多的还是那些鸡毛蒜皮的小事。

可他对这些小事有“大”认识，“如果不及时妥善地处理，很容易引起大麻烦。”

今年3月19日下午2点，海曙区甬水桥路，一位小商贩在桥边摆摊，挡住了道路，还与后面的司机发生了争执。

周围的群众赶紧报警。

庄国强到现场后的第一件事，先把两人拖到路边，把道路让出来。

站在一边，庄国强也不劝，先让吵得面红耳赤的两个人自己先冷静冷静。

一开始，两人见到警察来了，心里也有些慌张。毕竟，为这点小事，不值得。

“你们在这里吵架，一来影响周围交通；二来吵出火气，对你们自己也不好……”庄国强也没摆出什么警察的架子，一脸随和，当事双方见了，也就放了心，连连点头，承认自己火气是有点大了。

## 简讯

### 市公安局被评为全省社会管理综合治理先进集体

近日，市公安局被评为2012—2013年度全省社会管理综合治理先进集体。2012年以来，市公安局紧紧围绕服务经济社会发展大局和“平安宁波”、“法治宁波”建设，不断深化立体化社会治安防控体系建设，创新社会管理，夯实基层基础，使群众的安全感和对公安工作满意度不断提升。

### 全市公安微博积极开展清明宣传活动

今年清明节期间，市公安局政务微博“宁波公安”组织全市公安微博开展了“清明平安行”及“缅怀公安英烈”联动宣传活动，围绕群众清明祭扫、出行活动发布路线建议、交通路况、安全提示等信息，为广大群众提供最便捷高效的服务。

据统计，清明小长假期间，全市各级公安微博实时联动，互相传递信息，共计发布微博800余条，每条微博平均阅读量5000次，被转发18000余次，评论7500余条，粉丝数增加近3000名。

### 江东公安分局巡特警大队举行警营开放活动

上周，江东公安分局巡特警大队组织东胜街道部分居民和中小学、幼儿园师生来到巡特警大队开展警营开放活动。其间，民警展示了部分枪支、警械并作了讲解，警犬分队结合警犬日常训练作了表演。整个警营开放活动充分展示了巡特警良好形象和精湛技能，受到群众热烈欢迎。

### 北仑公安分局积极开展群众路线教育实践活动

今年2月份以来，北仑公安分局推出了贯穿全年的“警务进项目·干部联社区民警访家庭”活动，密切联系群众，服务发展保稳定，服务民生保民安。自活动开展以来，已排查驻区各类大工程项目92家，落实领导联系社区（村）819个，初步走访群众2137户，征集涉及公安“四风”社情民意17条，排除隐患起11起。

### 奉化市公安局组织青年志愿者开展环保志愿活动

为积极推进“五水共治”工作，依托“青春聚力·五水共治”段长认领行动。4月4日上午，奉化市公安局“零距离”青年志愿服务队和溪口公安分局“金盾”青年志愿服务队来到岳林街道启门河段，开展了环保志愿服务活动。

王岑 袁露 一波

## 哪里最危险

消防有支攻坚中队，3年来救了132条人命

4月4日，奉化市锦屏街道小区一幢居民楼突然坍塌，7人被埋压在废墟下。消防官兵不畏艰险，连续作战，成功将被困人员全部救出。说起这次救援，就不得不提市公安局消防支队里一支特殊的队伍——特勤一中队，此次救出的7人中有5人正是他们救出来的。

“哪里最危险，我们就会出现在哪里。”特勤一中队政治指导员杨志明说，他们中队专门负责攻坚急险重任务，平均每年抢救出50名被困人员，根据他所能查到的记录，从前年算起，中队已经救了132人。

这支中队拥有全市最先进的消防救援车辆和装备，用得最多的是一辆抢险救援车，这辆车主要用于城市交通事故、建筑物倒塌、人员被困和火灾等各类事故的救援排险，车上还装载着各种生命探测仪和破拆设备。

奉化楼房倒塌当天，杨志明接到增援命令后，迅速率领2个攻坚组赶赴现场。此时，现场触目惊心，一幢居民楼西侧一个半单元的楼体坍塌，废墟堆积体最高达8米，砖石夹杂着钢筋，另一侧未坍塌的楼板摇摇欲坠，不时有砖块突然坠落。不过，幸运的是，先期赶来处置的消防官兵已摸清被困人员数量，并成功救出了一人。

杨志明参加过前年江东徐戎新村居民楼倒塌、去年慈溪锅炉爆炸楼塌等事故的救援，已经从中摸索出很多经验。这次，

## 他们就出现在哪



特勤一中队官兵在奉化塌楼现场救援。

茹彬彬 摄